

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ В БОЛГАРИИ В 1905 — 1907 ГОДАХ

О. В. Панцуктилова

Первая русская революция 1905—1907 гг. сыграла огромную роль в истории международного рабочего движения. Ещё в конце января 1905 г. В. И. Ленин в известной статье «Начало революции в России» писал: «На пролетариат всей России смотрит теперь с лихорадочным нетерпением пролетариат всего мира. Низвержение царизма в России, геройски начатое нашим рабочим классом, будет поворотным пунктом в истории всех стран, облегчением дела всех рабочих всех наций, во всех государствах. во всех концах земного шара»¹. И действительно, под влиянием русской революции поднялась волна национально-освободительных революций в странах Востока и развернулось революционное рабочее движение на Западе, выросли интернациональные связи международного пролетариата.

Первая русская революция сыграла огромную роль и в развитии болгарского рабочего движения, положив начало новому периоду его истории. Болгарская буржуазная историография умышленно замалчивала выступление народных масс. Лишь после установления народно-демократического строя в Болгарии началась публикация документов по истории рабочего движения² и изучение вопроса о влиянии первой русской революции на Болгарию³.



Освобождение болгарского народа от пятивекового турецкого ига и создание единого Болгарского государства способствовали прогрессивному развитию страны. Однако вскоре после освобождения Болгария стала объектом агрессивных воцелений империалистов Германии и Австро-Венгрии. В погоне за максимальной прибылью австро-германские монополии путём займов, концессий и т. д. проникли в экономику Болгарии. Используя дешёвые рабочие руки и природные ресурсы страны, они беспощадно грабили болгарский народ.

В начале XX в. австро-германский капитал занял господствующие позиции в болгарской экономике. Две трети ввоза и три пятых вывоза Болгарии, вся банковская система и значительная часть промышленности находились в зависимости от Германии и Австро-Венгрии⁴. Превратив Болгарию в

свой рынок сбыта, источник сырья и сферу приложения капиталов, австро-германские империалисты с помощью своего агента — князя Фердинанда — изменили внешнеполитическую ориентацию страны. Болгария стала опорой немецкого империализма на Балканах. Двойной гнёт — национальной буржуазии и иностранных монополий — делал положение болгарского народа невыносимо тяжёлым.

С развитием промышленности рос и развивался болгарский рабочий класс, концентрируясь в промышленных центрах (София, Пловдив, Габрово) и портовых городах (Варна, Бургас и др.); он стал руководящей силой освободительной борьбы трудящихся Болгарии. В 1882—1884 гг. прошли первые стачки болгарских рабочих. В 1892—1897 гг. рабочее движение в Болгарии вновь оживилось. В 1893 г. болгарские рабочие впервые отметили пролетарский праздник Первое мая, участвовали в выборах в Народное собрание. В этот период широко развернулась стачечная борьба, стачки охватывали всё большие слои рабочих и приобретали более организованный характер. Оживление рабочего движения способствовало созданию первых профсоюзов. Возникли союзы печатников в Софии, Пловдиве и других городах, союзы портных и кузнецов в Софии, союз портных в Габрово и т. д. Одновременно ширилось крестьянское движение. В 1900 г. произошло крупное восстание болгарских крестьян.

Болгарское рабочее движение с первых дней возникновения находилось под влиянием революционного движения русского пролетариата. Изучение первых работ В. И. Ленина, связи с русским революционным движением и усвоение его традиций содействовали формированию революционной марксистской партии болгарского рабочего класса. В созданной Д. Благоевым социал-демократической партии с первых дней её существования началась борьба между революционным и оппортунистическим направлениями. Революционное крыло партии испытывало благотворное влияние ленинской «Искры». В труде «Что делать?» и других работах В. И. Ленина оно черпало аргументы против оппортунизма. Ленинские работы помогли болгарским марксистам повести решительную борьбу против оппортунизма и довести эту борьбу до изгнания в 1903 г. оппортунистов (обшедельцев) из партии. Революционные элементы сплотились в Болгарии в партию «тесняков» («тесных социалистов»).



В начале XX в. положение трудящихся Болгарии ещё более ухудшилось. Это было видно и в Д. Чуждите капиталы в наше-то народно стопанство и техната доходност, София. 1928 год, стр. 11.

¹ В. И. Ленин Соч. Т. 8, стр. 80.

² См. Българската работническа партия (комунисти) в резолюции и решения на конгресите, конференциите и пленумите на ЦК. Т. 1, София 1947. (В дальнейшем: БРП(к) в резолюции).

³ См. Веселин х. Николов. Отзвучи и влияние у нас на първата руска революция 1905—1907 г. «Исторически преглед», кн 4—5. 1950.

⁴ Статистически годишник за 1910 год, стр. 261; за 1912 год, стр. 206—207; С и

вызвано усиленным проникновением иностранного капитала в экономику Болгарии, увеличением военных расходов, ростом прямых и в особенности косвенных налогов, растущей дороговизной на предметы первой необходимости. Болгарский рабочий получал в начале XX в. 60—70 левов в месяц⁵, а прожиточный минимум семьи в 5 человек выражался в сумме 200—250 левов⁶. В это же время владельцы 166 предприятий только за один год получили более 5 млн. левов чистой прибыли⁷.

Болгарский рабочий работал 10—16 и более часов в день, часто не имея даже воскресного отдыха. Ещё хуже было положение женщин и детей, которые, работая наравне с мужчинами, получали в месяц только от 5 до 30 левов. На предприятиях отсутствовала охрана труда и элементарные гигиенические условия. Жилища рабочих были тёмные, сырые и холодные. Например, в жилищах габровских рабочих на человека приходилось 1,6 кв. м жилплощади⁸.

Тяжёлые условия труда и жизни приводили трудящихся к большой заболеваемости и смертности: почти 16% детей не доживали до 1 года⁹, туберкулёз, тиф и другие инфекционные болезни были постоянными спутниками рабочей семьи. Медицинская помощь была недоступна рабочим: на одного врача в Болгарии приходилось почти 13 тыс. жителей¹⁰. Низкому уровню материальной жизни болгарских рабочих соответствовал их низкий образовательный и культурный уровень. Большинство детей (в 1902 г. 51,1%¹¹) не училось в школе, рабочие были неграмотны.

Ухудшение материального положения трудящихся являлось результатом действия основного экономического закона монополистического капитализма и приводило к дальнейшему обострению классовой борьбы. В начале XX в. стачечная борьба болгарских рабочих усилилась: бастовали табачники Пловдива, 500 рабочих сахарной фабрики в Софии, 600 рабочих варненской хлопчатобумажной фабрики и т. д. Всего за два года (1901—1902) произошло 28 стачек¹².

Растущее стачечное движение всё настоятельнее требовало объединения разрозненных, слабо связанных между собой рабочих союзов. В 1904 г. под руководством тесняков образовалось Всеобщее объединение профсоюзов (Общ. Работнически Синдикален Съюз, или ОРСС). Организация этого

революционного объединения профсоюзов была большой заслугой болгарских тесняков.

Стремясь расколоть пролетариат и подавить его движение, правительство реакционной партии крупной буржуазии, народно-либеральной партии, восстановило с некоторыми изменениями так называемый «эснафский закон» («эснаф» — цех), принятый впервые в 1897 году. Этот закон воскрешал старую цеховую систему в ремесленном производстве. Согласно закону 1903 г., ни один ремесленник или торговец не имел права работать по своей профессии, не являясь членом Эснафского союза, ни один рабочий не мог получить звание подмастерья или мастера без утверждения Эснафского союза. Все члены Эснафского союза были обязаны платить членские взносы, а право голоса получали только мастера¹³. Этот закон был направлен на превращение наиболее зажиточных ремесленников в капиталистов за счёт разорения массы мелких ремесленников и крайнего ухудшения положения ремесленных рабочих. Он мешал развёртыванию стачечной борьбы и организации революционных профсоюзов.

Вслед за этим, в 1904 г., правительство внесло на обсуждение Народного собрания «законопроект о лицах», который фактически отменял § 83 Тырновской конституции и лишил рабочих свободы союзов и права на стачки¹⁴. Эти законы и законопроекты попирали болгарскую конституцию и свидетельствовали о том, что болгарская буржуазия является врагом демократических свобод.

Знамя борьбы за демократические свободы взял в свои руки молодой болгарский рабочий класс. По призыву партии тесняков рабочие провели ряд митингов и собрания протеста против политики правительства, в защиту демократических свобод, за рабочее законодательство. Митинги и собрания состоялись в Русе, Старой Загоре, Пловдиве, Софии, Габрово и других городах¹⁵. Дружные выступления рабочих заставило правительство снять с повестки дня обсуждение «законопроекта о лицах» и временно оставить попытки осуществить «эснафский закон»¹⁶, а в январе 1905 г. издать закон о женском и детском труде, который несколько облегчал положение женщин и подростков на производстве. Но этими полумерами правительство не могло приостановить рабочее движение. Оно развернулось с новой силой под влиянием первой русской революции 1905—1907 годов.



Трудящиеся Болгарии с восторгом встретили известие о русской революции. Д. Благоев, В. Коларов и другие руководители тес-

⁵ К. Попов. Стопанска България. София. 1916, стр. 290.

⁶ «Работнически вестник», 25 сентября 1909 года.

⁷ Д. Благоев. Избранные произведения. Т. 1, стр. 507.

⁸ «Работнически вестник», 19 января 1901 года.

⁹ Статистически годишник за 1912 г., стр. 108.

¹⁰ Статистически годишник за 1909 г., стр. 485—486.

¹¹ «Ново време», год XVIII. София. 1915, стр. 266.

¹² Г. Димитров. Синдикалното движение в България. София. 1910 г., стр. 19.

¹³ Дневници XIII ОНС, 1 редовна сесия, стр. 1665.

¹⁴ Там же, II редовна сесия, стр. 721—739.

¹⁵ «Работнически вестник», 12 февраля, 4 марта, 11 декабря, 18 декабря, 31 декабря 1904 года.

¹⁶ Дневници XIII ОНС. II редовна сесия, стр. 2098—2100.

няков стали пламенными защитниками русской революции и широко популяризировали опыт борьбы русских рабочих. В январе 1905 г. в центральном органе тесняков «Работнически вестник» было опубликовано «Обращение» Центрального комитета партии тесняков ко всем рабочим. В «Обращении» говорилось, что «кровавое воскресенье» является началом русской революции. ЦК призывал всех болгарских рабочих «внести свою посильную лепту помощи» борющимся русским товарищам. «Работнически вестник» открыл подписку добровольной помощи в пользу русских рабочих.

В этом же номере газеты была помещена статья «Русская революция и болгарские реакционеры», где один из видных деятелей партии тесняков Г. Георгиев с большим возмущением писал о кровавой расправе царизма с безоружными рабочими Петербурга. «Дело русского пролетариата, — отмечал Г. Георгиев, — есть дело рабочих всех стран». Статья заканчивалась лозунгом: «Долой царизм! Да здравствует русская революция!».

Обращение ЦК партии тесняков об организации помощи русским борцам встретило большую поддержку болгарских трудящихся. В момент, когда трудящиеся России поднялись на борьбу против царского самодержавия, болгарский народ особенно остро ощутил необходимость солидаризироваться со своими русскими братьями и оказать им посильную помощь. В январе 1905 г. в Софии, Видине, Пловдиве, Тырново, Варне и других городах и селах Болгарии проходили собрания и митинги по поводу событий в России. Кровавая расправа царизма вызвала бурное возмущение болгарских рабочих. Здесь же, на собраниях и митингах, проходил сбор денег в пользу русских рабочих. Движение в помощь русским борцам охватило всех болгарских трудящихся.

Русская революция 1905—1907 гг. подняла политическую активность трудящихся масс Болгарии. Болгарские рабочие по примеру русского революционного пролетариата развернули активную борьбу за свои классовые интересы. Они выдвинули ряд важных требований политического и экономического характера, в частности требования расширения демократических прав и свобод, повышения заработной платы и регулярной её выдачи, уменьшения рабочего дня, требования воскресного отдыха, права организации союзов, отмены штрафов, ликвидации бесплатной работы (так называемые ангарии).

Печатники Софии в январе 1905 г. начали борьбу за первый в Болгарии коллективный тарифный договор. Несмотря на предательскую линию оппортунистов, печатники смогли добиться серьёзной победы. 10 марта 1905 г. предприниматели вынуждены были подписать тариф на два года. Тариф вводил 8½-часовой рабочий день, увеличивал зарплату, отменял поштучную работу, вводил свободу стачек и т. д.¹⁷ В феврале 1905 г. среди болгарских рабочих под руко-

водством тесняков развернулось большое движение протеста против попытки правительства распространить действие «эснафского закона» на софийских ремесленников-сапожников¹⁸.

Вслед за рабочими выступили студенты Софийского университета. 25 февраля состоялось собрание студентов, посвящённое русской революции. Собрание горячо приветствовало русскую революцию и её борцов и выражало уверенность, что падение российского «абсолютизма освободит не только русский народ... но и расчистит путь для свободного демократического развития балканских народов»¹⁹. Передовая часть болгарского студенчества начала активную борьбу против реакционного университетского устава. Правительство ответило на это движение репрессиями. Оно закрыло до начала нового учебного года Софийский университет. Более половины студентов было исключено из университета²⁰.

Весной 1905 г., когда новая волна политических стачек всколыхнула Россию, болгарские рабочие ещё более активизировали свою борьбу. С начала апреля партийные и профсоюзные организации развернули большую работу по подготовке первомайской демонстрации. Всюду проходили собрания, беседы, распространялись листовки и газеты.

В первомайской демонстрации в Болгарии приняло участие более 3 700 человек²¹. Демонстранты несли лозунги и плакаты, приветствующие русскую революцию. Ораторы, выступавшие во время демонстрации, провозглашали лозунги солидарности с русским пролетариатом. В Софии перед зданием Народного собрания манифестанты провели митинг. Его участники от имени болгарских рабочих выразили протест против русского деспотизма и послали братский привет русской социал-демократии²².

Многолюдным был первомайский митинг в Пловдиве — одном из промышленных центров Болгарии. Собравшиеся на митинг рабочие встретили бурными аплодисментами одного из своих любимых руководителей, В. Коларова. Они послали привет борющемуся русскому пролетариату и выразили ему горячие пожелания быстрой победы над абсолютизмом²³. Первомайские митинги и собрания во всех других городах Болгарии также прошли под знаком солидарности с героической борьбой русских рабочих.

Тексты приветственных телеграмм русскому пролетариату, принятые на первомайских собраниях в Болгарии, помещались в газете «Работнически вестник». Напечатанные петитом, они занимали семь полос. Приве-

¹⁸ См. «Ново време», год X, кн. 1. 1905, стр. 33.

¹⁹ «Работнически вестник», 2 марта 1905 года.

²⁰ См. Веселин х. Николов. Указ. статья в журнале «Исторически преглед», 1950, № 4—5, стр. 468.

²¹ Г. Димитров. Указ. соч., стр. 48.

²² См. «Работнически вестник», 23 апреля 1905 года.

²³ Там же, 7 мая 1905 года.

¹⁷ См. «Работнически вестник», 1 февраля, 12 февраля, 19 февраля, 12 марта 1905 года.

дем некоторые из них. «Вам и всему борю- шемуся пролетариату наше пламенное поздравление. Да здравствует великий пролетарский праздник, да здравствует революция в России!» — писали рабочие Пловдива²⁴. «Товарищи, поздравляем вас с праздником, также и русский пролетариат и призываем: долей русский монархизм! Да здравствует социальная русская республика!» — писали рабочие из Шумена²⁵.

Болгарские трудящиеся не только выражали свою солидарность с русским революционным пролетариатом, но и по его примеру сами поднимались на борьбу, участи- лись стачки болгарских рабочих. В течение одного 1905 г. было значительно больше стачек, чем за предыдущие четыре года. Только в мае бастовали печатники Кюстендила, табачники Хасково и пловдивские пекари²⁶. Усиление стачечной борьбы, так же как январские митинги протеста против кровавой бойни 9 января и февральские выступления против «эснафского закона», свидетельствовали о начале нового этапа в болгарском рабочем движении.

Первая русская революция обострила борьбу революционного и оппортунистического течений в международном рабочем движении. Тесняки решительнее, чем многие другие левые течения, вели борьбу против оппортунизма. Следуя примеру русских большевиков, тесняки нанесли серьёзный удар оппортунистам, как «общедельцам», так и «анархо-либералам». Анархо-либералы выдавали себя за приверженцев «крайне демократического принципа». Раскольническая деятельность анархо-либералов, их попытки подорвать демократический централизм, расшатать партийную дисциплину и захватить печатные партийные органы приносили рабочему классу большой вред²⁷.

XII конгресс партии тесняков, разоблачив оппортунизм анархо-либералов, резко осудил их антипартийную деятельность, вывел из состава ЦК их лидеров — Н. Харлакова и Г. Бакалова, — признал центральными органами партии только «Рабочнически вестник» и «Ново време», установил, что без разрешения конгресса ни один член партии не имеет права издавать газеты и журналы²⁸. XII конгресс партии, а затем II конгресс Всеобщего объединения профсоюзов решили, что исключённые за антипартийную работу члены партии не могут быть членами профсоюзов²⁹. Анархо-либералы, не считаясь с постановлениями конгресса, развернули подрывную фракционную работу и после ряда предупреждений были исключены из партии и профсоюзов. Это идеологически и организационно укрепило БРСДП и ОРСС

Новая, более мощная волна стачек, демонстраций и других политических выступлений болгарских рабочих началась под влиянием Октябрьской всеобщей всероссийской стачки и декабрьского вооружённого восстания, знаменующего высшую точку восходящей линии русской революции. Октябрьская стачка в 1905 г. сразу же перекинулась в Европу. Ещё большее влияние на всемирное революционное движение оказало декабрьское вооружённое восстание в Москве. В. И. Ленин писал, что могучее восстание 1905 г. оставило глубокие следы, что «его влияние, обнаруживающееся в поступательном движении сотен и сотен миллионов людей, нескорогнимо»³⁰. 12 декабря 1905 г. в Болгарии состоялась массовая политическая стачка и демонстрация. Особенный размах она приняла в Софии и Пловдиве³¹. 12 декабря с раннего утра работа в военном арсенале, на сахарной фабрике, в типографиях и на других предприятиях Софии прекратилась. Началась стачка. Но некоторые предприятия продолжали работать. Тогда стачечники группами приходили на эти предприятия и призывали рабочих присоединиться к бастующим. После обеда прекратили работу все фабрики, мастерские, типографии. Забастовка превратилась в общую политическую стачку. В этот день не вышла ни одна столичная газета. В 2 часа дня началась демонстрация. Более 1 600 рабочих Софии под руководством тесняков стройными колоннами, под знамёнами, с музыкой и песнями направились к зданию Народного собрания. Здесь делегация рабочих во главе с Г. Кирковым предъявила правительству требования рабочих. Демонстранты требовали отмены реакционного «эснафского закона», осуществления на деле закона о женском и детском труде, введения широкого рабочего законодательства, отмены системы прямых и косвенных налогов и введения прогрессивного подоходного налога³².

Одновременно большая демонстрация рабочих состоялась в Пловдиве; в ней участвовало свыше 2 тыс. человек. В Горной Ореховице и Плевне прошли собрания протеста, в Русе собрание протеста и демонстрация, в которой участвовало 800 рабочих³³. Демонстрации и собрания протеста продолжались и во второй половине декабря, охватив рабочих почти всех городов Болгарии.

В январе 1906 г. по призыву партии рабочие Софии и других городов провели митинги и собрания, посвящённые годовщине русской революции. Рабочие отправляли приветственные телеграммы русским социал-демократам, собирали деньги в помощь русским борцам³⁴.

²⁴ Там же, 23 апреля 1905 года.

²⁵ Там же, 30 апреля 1905 года.

²⁶ Там же, 4 июня и 20 июля 1905 года.

²⁷ «Рабочнически вестник», 20 января 1906 года.

²⁸ БРП(к) в резолюции. Т. 1, стр. 218—219.

²⁹ Там же, стр. 219; Резолюции II конгресса ОРСС. «Рабочнически вестник», 14 декабря 1905 года.

³⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 244.

³¹ «Рабочнически вестник», 14 декабря 1905 года.

³² «Рабочнически вестник». 14 декабря 1905 года.

³³ Там же, 14, 20, 30 декабря 1905 г. и 5 января 1906 года.

³⁴ «Ново време», кн. I. София. 1906 год, стр. 35

Революционный подъём конца 1905 г. продолжался и в 1906 году. Однако революционный подъём охватил главным образом рабочих и прогрессивную интеллигенцию, крестьянство же оставалось в стороне от борьбы. Это объяснялось рядом причин. Во-первых, мелкое крестьянство было обессилено разгромом восстания 1900 г.; во-вторых, общий экономический подъём способствовал распространению мелкобуржуазных иллюзий среди крестьян; в-третьих, крестьянство находилось под влиянием Болгарского земледельческого союза. Тесняки же неправильно понимали аграрный вопрос и недооценивали значение крестьянского движения. Они не рассматривали крестьянство как естественного союзника рабочего класса в борьбе за осуществление его революционных задач, в борьбе против капитализма, не понимали, что крестьяне, как мелкие производители, подвергаются в условиях капитализма постоянной эксплуатации и разорению, что приводит к их революционизированию, и пренебрегали революционными возможностями крестьян, которые могут полностью развернуться под руководством рабочего класса. Это непонимание значения крестьянского движения отрицательно сказывалось на развитии революционных событий в Болгарии в 1906/1907 г., когда борьба болгарских рабочих достигла высшего подъёма. В этот период рабочие проявили наибольшую активность. Широко развернули свою деятельность партийные и профсоюзные организации. Кроме многолюдных митингов, Болгарская социал-демократическая партия и профсоюзы провели 603 публичных собрания, издали 133 воззвания и листовки в 66 тыс. экземпляров³⁵. Резко усилилась стачечная борьба и возросло число стачечников. По неполным данным, рабочие провели более 130 стачек³⁶. Изменился характер стачечной борьбы. Стачки стали более массовыми и организованными, носили наступательный характер. Если в 1904/1905 г. из руководимых тесняками стачек было наступательных 16,6%, то в 1906/1907 г. — 59,7%³⁷. 5 января 1906 г. забастовали 600 рабочих железнодорожных мастерских и депо Софии, Варны, Бургаса, Русе и Горной Ореховицы. Бастовавшие требовали повышения заработной платы и принятия нового устава (правилника), выработанного самими рабочими³⁸. Под руководством тесняков стачки приобретали политический характер. Они явились хорошей школой, в которой рабочие учились вести войну за освобождение трудящихся от гнёта капитала.

Болгарское правительство, обеспокоенное стачечным движением и ростом политической активности рабочих, чтобы ослабить движение, пыталось расколоть рабочий класс. Правительство внесло на обсуждение

Народного собрания законопроект о помощи рабочим государственных предприятий в случае инвалидности и болезни³⁹ и издало новый устав для рабочих железнодорожных мастерских и депо, в соответствии с которым повышалась заработная плата и сокращался рабочий день⁴⁰. Таким способом правительство стремилось противопоставить государственных рабочих всему рабочему классу. В этой политике правительству активно содействовали общедельцы и анархо-либералы, принявшие участие в выработке устава.

Однако действия правительства не смогли приостановить роста рабочего движения. Стачки продолжались. Усилилась борьба за рабочее законодательство. 19 февраля состоялись многолюдные митинги и собрания рабочих Софии, Варны, Пловдива и других городов. На митингах и собраниях были приняты резолюции, требовавшие применения и расширения закона о женском и детском труде, введения 8-часового рабочего дня и непрерывного 36-часового еженедельного отдыха. Резолюции требовали запрещения работы детей до 15 лет и потогонной системы, создания инспекций и палат труда, введения государственного страхования жизни рабочих⁴¹. Весной и летом 1906 г. почти во всех городах проходили стачки рабочих за повышение заработной платы, за воскресный отдых, за уменьшение рабочего дня⁴².

Особое место в стачечной борьбе 1906 г. занимает героическая борьба горняков Перника. Это была крупная массовая стачка болгарского пролетариата, экономическое и политическое сражение между трудом и капиталом в Болгарии.

Угольные шахты Перника, открытые в 1891 г., принадлежали государству, которое получало огромные прибыли от нещадной эксплуатации горняков. Только за первые девять лет шахты дали 5 млн. левов дохода, из которых государство получило 2 млн. левов чистой прибыли⁴³. Рабочие получали только 1—1,5 лева в день, в то время как цены на продукты питания и предметы первой необходимости за этот период значительно возросли. Рабочие голодали, жили в плохих казармах, работали в тяжёлых условиях. Для подготовки стачки в октябре 1905 г. партия тесняков направила в Перник Георгия Димитрова. Он создал здесь организацию профсоюзов. Дирекция шахты уволила с работы членов союза и запретила рабочие собрания и профсоюзы. Тогда рабочие избрали комиссию, которая послала правительству телеграмму протеста⁴⁴. В ответ дирекция шахты обрушилась на рабочих с новыми репрессиями: она уволила всех членов рабочей комиссии. Такой произвол

³⁹ См. «Работнически вестник», 27 января 1906 года.

⁴⁰ Там же, 2 июня 1906 года.

⁴¹ См. «Работнически вестник», 24 и 28 февраля, 3, 7, 14, 17, 24 марта 1906 года.

⁴² См. «Работнически вестник» за март—июль 1906 года.

⁴³ СБИД, кн. 1. София. 1901, стр. 24.

⁴⁴ См. «Работнически вестник», 20 июня 1906 года.

³⁵ «Работнически вестник» за август—сентябрь 1907 года.

³⁶ «Работнически вестник» за 1906—1907 годы.

³⁷ Г. Димитров. Указ. соч., стр. 44.

³⁸ «Работнически вестник», 10 января 1906 года.

вызвал всеобщее возмущение. 18 июня 1906 г. тысяча горняков Перника объявили стачку. Они требовали свободы союзов, введения 8-часового рабочего дня, увеличения заработной платы и регулярной её выдачи, возвращения несправедливо уволенных рабочих, прекращения увольнений без причин и т. д.⁴⁵

Стачка горняков приобрела политический характер и привлекала внимание всей общественности. Как только началась стачка, «Работнически вестник» призвал всех рабочих помочь горнякам. Следуя этому призыву, рабочие оказали большую материальную помощь бастующим, собрав для них около 6 тыс. левов. Тесняки направили в Перник партийных работников, в том числе около 50 пропагандистов-агитаторов, которые развернули большую работу среди горняков и всего населения. Во время стачки проводилась широкая устная и печатная агитация, издавались специальные листовки и воззвания⁴⁶. 25 июня в Пернике была организована встреча софийских рабочих с бастующими. Встреча продемонстрировала солидарность рабочих столицы с горняками.

Чтобы сломить упорное сопротивление бастующих и заставить их вернуться на работу, правительство прибегло к репрессиям: в Перник прибыла софийская полиция, начались аресты агитаторов, членов комиссии, многие участники забастовки были избиты. Дирекция шахты, с согласия правительства и с помощью полиции, стала выселять стачечников с женами и детьми из казённых квартир. 4 июля были арестованы Г. Димитров и другие руководители стачки. Их под конвоем отправили в Софию.

Но полицейский произвол, насилие над горняками и их семьями не сломили сопротивления рабочих. Возмущённые горняки не шли работать. Шахты попрежнему пустовали⁴⁷. Правительство репрессии вызвали лишь новую волну протеста всех болгарских рабочих. 5 июля софийская партийная организация провела демонстрацию протеста, на которой присутствовало более 1 200 рабочих⁴⁸. 9 июля протестовали собравшиеся рабочие Пловдива, Плевена, Ломы, Старой Загоры, Русе, Кюстендила⁴⁹; 10 июля — рабочие Тырново; 14 июля — рабочие Шумена⁵⁰ и т. д. 9 июля состоялась вторая встреча софийских рабочих с бастующими горняками, которой руководили Д. Благоев, Г. Кирков и другие члены ЦК⁵¹. Повсеместные выступления рабочих заставили дирекцию шахт освободить из-под ареста Г. Димитрова и его товарищей.

В то время как рабочие единодушно выступили в защиту горняков Перника, вся буржуазная пресса, а также общедельцы

обрушились на забастовщиков. Газета «Мир», «Вечерня поща», «Дневник», «Демократ», «Препорет», «България» и др. изображали стачку как насилие социалистов над рабочими. А когда начались аресты и полицейский произвол, буржуазные газеты либо обходили эти факты молчанием либо приветствовали все меры дирекции и правительства. Общедельцы, враги рабочего класса, распространяли всевозможную ложь для дезорганизации рабочих.

После 35-дневной борьбы 24 июля 1906 г. по решению общего собрания рабочих стачка горняков была прекращена. Формально она окончилась поражением, но правительство всё же вынуждено было пойти на уступки. Через месяц после окончания стачки дирекция увеличила заработную плату. Особенно важным результатом стачки было то, что в ходе её рабочие организовались в серьёзную силу, создали свой союз и начали издавать газету «Рудничар». Георгий Димитров указывал, что эта стачка была «превосходной школой для классового самосознания и воспитания рабочих горняков и для всего рабочего класса Болгарии»⁵². XIII конгресс партии тесняков в специальном решении об этой стачке отметил её большое политическое значение.

В июне и в июле 1906 г. продолжалась борьба рабочих Болгарии за рабочее законодательство. По всем городам, на всех предприятиях проходили многочисленные митинги. В Софии, Тырново, Плевене, Самокове и других городах рабочие требовали немедленного применения закона о женском и детском труде, дополнения этого закона и распространения его на всех рабочих⁵³.

В этих условиях в июле — августе 1906 г. в Сливене проходил XIII конгресс партии тесняков. К этому времени, изгнав из своих рядов анархо-либералов, партия насчитывала 1 234 члена⁵⁴. Главное внимание конгресс сосредоточил на рассмотрении вопросов, связанных с подъёмом рабочего движения. Конгресс подчеркнул, что в целях развития и расширения революционного рабочего движения необходимо использовать каждый конфликт между трудом и капиталом, каждую попытку буржуазии ограничить политические права рабочих. Конгресс предложил организовать рабочие просветительные кружки и общества для распространения идей научного социализма, создать агитационные комиссии для устной агитации и распространения партийной прессы и литературы, просветительные гимнастические общества для воспитания молодёжи⁵⁵.

XIII конгресс партии указал, что партия и профсоюзы должны бороться за расширение и полное применение закона о женском и детском труде, за использование этого за-

⁴⁵ Там же, 23 июня 1906 года.

⁴⁶ Ст. Благоева. Георгий Димитров. Биографический очерк. Партиздат. 1947, стр. 15.

⁴⁷ См. «Работнически вестник», 27 июня, 1 июля, 7 июля 1906 года.

⁴⁸ Там же, 7 июля 1906 года.

⁴⁹ Там же, 11 и 14 июля 1906 года.

⁵⁰ Там же, 18 июля 1906 года.

⁵¹ Там же, 11 июля 1906 года.

⁵² Там же, 2 сентября 1906 года.

⁵³ См. «Работнически вестник», 16, 20, 23, 27 июня и 4, 7, 11 июля 1906 года.

⁵⁴ «Работнически вестник», 27 июля 1906 года.

⁵⁵ «Работнически вестник» 11 августа 1906 года.

кона для установления действительного рабочего законодательства в Болгарии⁵⁶.

Конгресс обсудил вопрос об объединении социалистических партий Болгарии, на котором настаивали общедельцы и анархо-либералы. Боясь окончательно потерять влияние в массах, общедельская партия на Варненском конгрессе в 1906 г. приняла резолюцию, в которой просила II Интернационал выступить посредником в деле объединения⁵⁷. XIII конгресс партии тесняков отказался объединиться с общедельцами и анархо-либералами, ибо это означало бы измену революционному марксизму. Тесняки разоблачали оппортунизм общедельцев и анархо-либералов и доказывали, что эти группы являются агентами буржуазии в рабочем классе, что они проповедают классовый мир и наносят огромный ущерб рабочему движению. Партия призвала рабочих сплотиться вокруг тесняков⁵⁸.

XIII конгресс специально обсуждал вопрос об отношении к стачкам. Конгресс указывал, что «социал-демократия в Болгарии, как единственный политический представитель пролетариата, поддерживает и руководит всякой стачечной борьбой рабочих, которая направлена исключительно и только против капиталистического класса и его классовых учреждений»⁵⁹.

Состоявшийся вслед за XIII конгрессом партии III конгресс профсоюзов указал на необходимость вести широкую агитационно-пропагандистскую и организационную работу для установления рабочего законодательства и призвал рабочих объединиться вокруг болгарской социал-демократической рабочей партии, как единственной партии, под руководством которой рабочий класс может добиться своих прав⁶⁰. III конгресс Всеобщего объединения рабочих профсоюзов (ОРСС) в резолюции о стачках предлагал профсоюзам «приложить все возможные усилия, чтобы взять полностью под свое руководство и влияние рабочие стачки, используя их как для внесения необходимых улучшений в условия труда, так и для организации просвещения рабочих»⁶¹. Конгресс ОРСС предупреждал, что в организации и руководстве стачками необходимо сообразовываться с принятым III конгрессом ОРСС уставом о стачках.

Тесняки уделяли большое внимание стачечной борьбе. Однако они неправильно понимали вопрос о соотношении стачки и вооруженного восстания. Всеобщая политическая стачка, по мнению тесняков, не была органически связана с революцией, с вооруженным восстанием. Вооруженное восстание тесняки понимали только как самооборону, как стихийное выступление против реакции,

которое не требует ни подготовки, ни плана, ни организации.

Г. Димитров впоследствии отмечал, что тесняки не были партией нового типа. Они не рассматривали диктатуру пролетариата как основной вопрос пролетарской революции, недооценивали роль партии как боевого авангарда рабочего класса, преувеличивали значение агитационно-пропагандистской работы. Находясь под влиянием социал-демократической установки на автоматическое действие объективных законов общественного развития, тесняки не были свободны от преклонения перед стихийностью, что в моменты острой классовой борьбы приводило их к пассивности. Тесняки не понимали ленинского учения о революционных компромиссах, что также приводило их к самозолотничеству и сектанству. Считая крестьян «консервативным элементом», тесняки не понимали роли революционного союза пролетариата с крестьянством при гегемонии пролетариата, не имели четкой аграрной программы, не руководили крестьянством⁶².

Несмотря на эти ошибки, собственные всея небольшие части левого крыла II Интернационала⁶³, болгарские тесняки имели и революционные заслуги. Они вели решительную борьбу против оппортунистических и центристских элементов, очищая от них свой ряды. Тесняки стояли на позициях классовой борьбы и интернационализма и в этом духе воспитывали болгарских рабочих. Тесняки возглавляли борьбу рабочих за 8-часовой рабочий день, за социальное законодательство, за улучшение условий жизни трудящихся, против реакционной политики буржуазии. Они были организаторами и руководителями боевых профсоюзов, а также стачек и митингов и других выступлений болгарских рабочих. В соответствии с решениями XIII конгресса партии тесняки понимали рабочие массы на решительную борьбу за улучшение материального положения трудящихся, стремясь добиться правильного сочетания экономической и политической борьбы.

Летом и осенью 1906 г. в Болгарии вновь происходили митинги, собрания и демонстрации рабочих, направленные против реакционного законодательства и всей политики буржуазного правительства. Партийная организация Софии провела 6 октября демонстрацию под лозунгами: «Долой эснафский закон!», «Требуем применения закона о женском и детском труде!», «Требуем рабочего законодательства!», «Долой косвенные налоги!». На этой демонстрации выступали Д. Благоев, Г. Кирков, Хр. Кабакчиев и другие видные деятели тесняков. 22 октября в Софии было организовано собрание протеста против политики правительства, на котором присутствовало 1 500 рабочих⁶⁴. В конце октября во всех городах Болгарии состоялись митинги, собрания протеста и

⁵⁶ Там же.

⁵⁷ См. «Ново време». София. 1906. Кн. 8, стр. 485—492.

⁵⁸ См. «Работнически вестник», 20 августа 1906 года.

⁵⁹ «Работнически вестник», 11 августа 1906 года.

⁶⁰ См. «Работнически вестник», 12 сентября 1906 года.

⁶¹ Там же.

⁶² См. Г. М. Димитров. Политотчет V съезду БРП(к). София. 1948, стр. 12—15.

⁶³ Из резолюции ИККИ по болгарскому вопросу, принятой в августе 1930 года.

⁶⁴ См. «Работнически вестник», 25 октября 1906 года.

стачки против «эснафского закона», за рабочее законодательство⁶⁵.

Общедельцы и анархо-либералы всячески стремились сузить борьбу рабочих и направить болгарское рабочее движение в мирное «законное» русло. 11 октября они отправили делегацию в Народное собрание с просьбой внести некоторые изменения в «эснафский закон» и закон о женском и детском труде⁶⁶. 15 октября в Софии общедельцы созвали собрание, на котором оппортунист Джидров уговаривал рабочих не выступать за отмену всего «эснафского закона»⁶⁷. Действия оппортунистов, направленные на срыв борьбы рабочих за полную отмену «эснафского закона», вполне соответствовали интересам буржуазии. «Социалистические» фразы оппортунистов являлись только прикрытием их предательства интересов рабочего класса. Но вопреки усилиям буржуазии и её прислужников болгарские рабочие под руководством тесняков добились в дальнейшем полной отмены реакционного «эснафского закона».

Осенью 1906 г. усилилась борьба болгарских рабочих за 8-часовой рабочий день, за повышение заработной платы. В ней участвовали рабочие многих предприятий, портов, железнодорожных линий. В октябре 300 портовых рабочих Бургаса в результате стачки добились увеличения заработной платы, оплаты в двойном размере ночной работы, воскресного отдыха и увольнения главного надзирателя⁶⁸. В этом же месяце бастовали в Варне фонаричники, портовые рабочие, рабочие по рытью канала⁶⁹, а во Вратце — шахтёры шахты «Плакальница»⁷⁰. В ноябре под руководством ОРСС успешно окончилась трёхдневная стачка табачников фабрики Ил. Хр. Дундова в Софии⁷¹.

Болгарское правительство пыталось приостановить растущее движение рабочих с помощью новых репрессий. 17 ноября 1906 г. министр юстиции ввёл на рассмотрение IV сессии XIII народного собрания «законопроект об изменении и дополнении некоторых статей уголовного закона», направленный против стачек. Законопроект предусматривал жестокое преследование «подстрекателей и предводителей», даже если они не участвовали непосредственно в стачке, а только «побуждали» к ней своей агитацией. В соответствии с законопроектом участники стачки или «подстрекатели» должны были присуждаться к выплате предпринимателю убытков, понесённых им в результате стачки⁷². По призыву партии тесняков и Всеобщего объединения профессиональных союзов болгарские рабочие отве-

тили на этот законопроект многочисленными митингами и собраниями протеста, проходившими на протяжении ноября и декабря 1906 года.

20 декабря 1906 г. вспыхнула всеобщая шестидневная стачка железнодорожников, в которой участвовало более 4 тысяч рабочих. Эта стачка была одной из крупнейших стачек болгарских рабочих. Она парализовала железнодорожное сообщение в стране. Забастовавшие железнодорожники требовали окончательной отмены бесплатного труда и сокращения до минимума сроков ученичества, установления минимальной заработной платы не ниже 60 левов для учеников, 90 левов для служащих и 150 левов чиновникам, введения 8-часового рабочего дня и гарантированного отдыха, отмены штрафов, введения страхования при всех несчастных случаях, выдачи пенсий всей железнодорожным служащим за счёт государства, отмены распоряжений, ограничивающих свободу союзов и стачек⁷³.

Правительство объявило железные дороги на военном положении: вокзалы были заняты войсками, была мобилизована железнодорожная охрана, войска окружили забастовщиков и военной силой принуждали их приступить к работе. Многих железнодорожников взяли в армию. На них надели военную форму и в порядке военной дисциплины заставляли восстанавливать движение, без которого не могли работать ни промышленность, ни транспорт⁷⁴. Особенно бесчинствовала полиция в провинции. Вот как описывает «Рабочнически вестник» первые дни стачки: «Начались массовые аресты стачечников в Плевене, Пазарджике, Бургасе, Червен Бреге и др. Брошенные в холодные и сырые тюрьмы, они подверглись жестоким истязаниям. В Плевене, Пазарджике и других местах заключённым не давали есть. В Вакареле, Сарамбее им были нанесены побои окружным начальником»⁷⁵. Против стачечников завели уголовные дела. В начале января власти отдали под суд 25 железнодорожников⁷⁶. Однако и этими репрессиями правительству не удалось подавить стачку. Тогда оно прибегло к подкупу: обещало платить добавочное вознаграждение тем, кто вернётся на работу. Одновременно было дано распоряжение направить 200 телеграфных служащих на места бастующих рабочих.

Огромный ущерб рабочим нанесли общедельцы, стремившиеся во что бы то ни стало сорвать стачку. Войдя вместе с буржуазными партиями в так называемый «Патриотический блок», общедельцы действовали в интересах капиталистов. Они уговаривали рабочих отказаться от борьбы.

Партия тесняков разоблачала предатель-

⁶⁵ Там же, 25 октября, 3 и 15 ноября 1906 года.

⁶⁶ Там же, 15 ноября 1906 года.

⁶⁷ Там же, 25 октября 1906 года.

⁶⁸ См. «Рабочнически вестник» 17 октября 1906 года.

⁶⁹ Там же, 21 октября 1906 года.

⁷⁰ Там же, 10 октября 1906 года.

⁷¹ Там же, 7 и 15 ноября 1906 года.

⁷² См. Дневники XIII ОНС, IV редовна сессия; см. также «Рабочнически вестник», 25 ноября, 5 декабря, 9 декабря 1906 года.

⁷³ «Рабочнически вестник», 16 февраля 1907 года.

⁷⁴ См. «Рабочнически вестник», 23 декабря 1906 года.

⁷⁵ Там же, 5 января 1907 года.

⁷⁶ См. «Ново време». год XI. София. 1907 год, стр. 242.

скую тактику общедельцев и «оппозиционной буржуазии»⁷⁷.

Военной силой, угрозами, мобилизацией, подкупами и другими средствами правительству удалось заставить часть стачечников явиться на работу. Но большинство рабочих приступило к работе лишь после общего объявления о прекращении стачки. По решению центральной стачечной комиссии общая стачка железнодорожников прекратилась 1 февраля 1907 г. на следующих условиях: 1) все железнодорожники возвращаются на ту же работу; 2) правительство прекращает против стачечников все дела или следствия гражданских и военных судов⁷⁸.

Общая стачка железнодорожников кончилась безрезультатно прежде всего вследствие предательской тактики общедельцев. Вместе с тем во время стачки обнаружилась слабость влияния тесняков. Тесняки фактически устранились от руководства этой стачкой. Позднее один из деятелей Коммунистической партии Болгарии, Гаврил Генов (Цонев), писал: «Тесняки не сумели обеспечить тактику единого фронта, оказавшись в стороне от ряда крупных боев пролетариата, как, например, забастовка железнодорожников в 1907 г., только потому, что во главе ее стояли реформисты»⁷⁹. Несмотря на это, общая железнодорожная стачка имела большое значение в истории рабочего движения Болгарии. Она явилась одним из наиболее ярких проявлений быстрого роста болгарского рабочего класса.

После прекращения железнодорожной стачки правительство при полной поддержке «оппозиционных» буржуазных партий провело через Народное собрание два реакционных закона: «закон о союзах государственных служащих и чиновников» и «закон об изменении пенсий государственным чиновникам», которые по существу лишили рабочих и служащих государственных предприятий политических прав.

Расправилось правительство и со студенческим движением, которое развернулось одновременно со стачкой железнодорожников. 21 декабря 1906 г. студенты провели общее собрание и демонстрацию солидарности с бастующими железнодорожниками⁸⁰. 3 января 1907 г., в день открытия Софийского народного театра, студенты и бастующие железнодорожники встретили свистом и улюлюканьем князя Фердинанда. Правительство ответило на это закрытием на 6 месяцев университета и увольнением всего академического персонала⁸¹. Возмущенные действиями правительства, софийское студенчество 7 января организовало

митинг протеста и мощную демонстрацию. Произошло кровавое столкновение с войсками, демонстранты были разогнаны. На следующий день правительство применило против студентов испытанное русским царизмом средство: оно издало указ о немедленной отправке в казармы всех студентов, подлежащих военной службе. 8 января было арестовано более 400 студентов⁸².

Русская революция шла в это время на убыль. Разогнав Государственную думу, царское правительство ещё более усилило репрессии против народа и развернуло погромную деятельность карательных экспедиций по всей стране. Укрепление реакционных сил в России и других странах способствовало усилению реакции в Болгарии. В январе 1907 г. начались бандитские налёты на рабочие клубы и собрания в Пловдиве, Хасково, Станимаке, Плевене, Т.-Пазарджике⁸³. Болгарское правительство по примеру русского царизма обрушило репрессии на рабочий класс и его партию. 27 февраля 1907 г. с ведома правительства в Пловдиве днём в присутствии полиции было совершено нападение на Народный дом, где собрались рабочие. Бандиты учинили кровавую расправу: ранили ножом рабочего Н. Дивлетаева, избили многих рабочих⁸⁴. Одновременно по распоряжению правительства начались многочисленные аресты.

В марте 1907 г. I чрезвычайная сессия XIII Обыкновенного народного собрания приняла драконовский закон о печати⁸⁵, делавший невозможным издание социалистической и рабочей литературы, и закон о чрезвычайных ассигнованиях на организацию тайной полиции⁸⁶. Закон об анархистах и преступниках против государственной и общественной безопасности карал тюремным заключением от 3 до 10 лет за участие в организациях, целью которых было покушение на личность или имущество; лиц, покушавшихся на царя и правительство, закон передавал в распоряжение военно-полевого суда. Реакция перешла в наступление на трудящихся.

Но и в условиях наступления реакции болгарские рабочие под руководством тесняков продолжали борьбу за свои классовые интересы, против антирабочей политики правительства. В марте 1907 г. 1 200 рабочих Софии, рабочие Сливена, Пловдива, Русе и других городов выразили мощный протест против принятия драконовского закона о печати⁸⁷. Несмотря на многочисленные аресты, полицейский произвол и насилие, а также раскольнические действия общедельцев и анархо-либералов, болгарские рабочие провели 1 мая 1907 г. собрания и демонстрации. В Плевене, Дупнице и неко-

⁷⁷ См. «Работнически вестник», 5 января, 10 января 1907 года.

⁷⁸ «Работнически вестник», 16 февраля 1907 года.

⁷⁹ Г. Генов (Г. Цонев) Сентябрьское восстание в Болгарии в 1923 г. М. 1934, стр. 16—17.

⁸⁰ См. Веселин х. Николов. Указ соч. «Исторически преглед», 1950, № 4—5, стр. 465.

⁸¹ См. «Работнически вестник», 10 января 1907 года.

⁸² См. «Работнически вестник», 10 января 1907 года.

⁸³ См. «Работнически вестник», 9 и 23 января 1907 года.

⁸⁴ См. «Работнически вестник», 6 и 9 марта 1907 года.

⁸⁵ Дневници XIII ОНС. I извънредна сессия, стр. 277—280.

⁸⁶ Там же, стр. 281.

⁸⁷ См. «Работнически вестник», 20, 23, 27 марта 1907 года.

торых других городах во время собраний и демонстраций произошли кровавые столкновения с полицией⁸⁸. В июле 1907 г. сливенские текстильщики под руководством ОРСС в результате почти месячной стачки добились принятия нового устава, отмены штрафов и «ангарии», еженедельной выдачи заработной платы, воскресного отдыха, уменьшения рабочего дня⁸⁹.

В июле 1907 г. в Плевене был созван XIV конгресс партии тесняков и IV конгресс ОРСС. Делегаты обоих конгрессов приняли совместную резолюцию протеста «против реакционной и антирабочей политики правящей и оппозиционных буржуазных партий и против насилий и террора правительства против рабочих клубов, рабочих собраний и отдельных рабочих». Резолюция призывала болгарских рабочих объединиться под знаменем социал-демократии для борьбы «против стремлений и домогательств всей буржуазии отнять свободу и права пролетариата»⁹⁰. Затем делегаты конгрессов обратились к рабочему классу Болгарии с призывом объединить свои силы вокруг ОРСС и БРСДП для решительной борьбы против политики буржуазии⁹¹.

Заключительным этапом революционного подъема в Болгарии, вызванного влиянием первой русской революции, была новая стачка горняков Перника, возникшая 17 декабря 1907 года. 3 500 горняков забастовали в связи с задержкой выдачи заработной платы за два с половиной месяца. Стачка горняков продолжалась до 20 декабря. Дирекция выплатила всем рабочим заработную плату. Через два месяца в результате новой стачки горняки добились свободы союзов и издания своей газеты «Рудничар».

Революционная борьба болгарских трудящихся нанесла серьезный удар позиции буржуазии. Напуганные движением народных масс, господствующие классы Болгарии вынуждены были пойти на некоторые уступки. В январе 1908 г. «демократу» Малинову было поручено образовать новое правительство Болгарии. Действие некоторых реакционных законов было ослаблено. С помощью репрессий и частичных уступок бол-

гарской буржуазии удалось укрепить свои пошатнувшиеся позиции. После 1907 г. революционное движение народных масс Болгарии пошло на убыль: сократилось число массовых митингов и демонстраций, ослабла стачечная борьба. Наступил период реакции.

История рабочего движения в Болгарии в 1905—1907 гг. свидетельствует о всемирно-историческом значении первой русской революции. Под могучим влиянием этой революции в 1905—1906 гг. всколыхнулись широкие рабочие массы Болгарии и по примеру русских пролетариев поднялись на борьбу против своих угнетателей. В революционном подъеме болгарского рабочего движения можно отметить два периода: первый период начинается в январе 1905 г. и продолжается до осени 1905 г.; второй период начинается в декабре 1905 г. и достигает высшего развития в конце 1906 года. С начала 1907 г. происходит наступление реакции.

Во время революционного подъема 1905—1906 гг. усилилась революционная тенденция, нашедшая яркое проявление в росте стачечной борьбы, борьбы за рабочее законодательство, за политические права, против реакционной, антирабочей политики болгарской буржуазии. Выразителями этой революционной тенденции в болгарском рабочем движении явились партия тесняков и ОРСС. Из борьбы рабочего класса Болгарии в 1905—1907 гг. следовали важные уроки. Марксизм-ленинизм учит, что для преодоления сопротивления отживающих классов необходима общественная сила в форме союза рабочих и крестьян. В период революционного подъема 1905—1907 гг. в Болгарии такая сила ещё не сложилась. Вследствие этого, а также вследствие раскольничьих действий оппортунистов буржуазии удалось отразить революционный натиск.

Одной из важнейших причин поражения болгарского рабочего движения явилось то, что партия тесняков ещё не была тогда подлинной партией нового типа. Учтя в дальнейшем опыт первой русской революции и революционного движения в Болгарии, а главное — опыт Великой Октябрьской социалистической революции, болгарский рабочий класс под руководством Болгарской коммунистической партии (образовавшейся из партии тесняков) развернул революционную борьбу за своё освобождение и довёл эту борьбу до победоносного конца.

⁸⁸ См. «Ново време». Год XI. Кн. 5—6. София, 1907, стр. 264—265.

⁸⁹ См. «Работнически вестник», 2, 9, 23 июня и 1, 7 июля 1907 года.

⁹⁰ См. БРП(к) в резолюции, стр. 246—247.

⁹¹ Там же, стр. 248—251.